

美国加州大学教授林观焜越洋捐赠127件文物

卢慕贞珍藏画回归中山

记者 冷启迪

特别关注

文物包括西江里林氏族谱、地契、孙中山秘书亲笔画作等，很有研究价值。

孙中山故居纪念馆负责人表示，计划将所有捐赠文物做成一本画册。

本报讯 昨天上午，祖籍南朗的美国加州大学伯克利分校教授林观焜，将收藏多年的127件文物捐赠给孙中山故居纪念馆。这些文物包括西江里林氏族谱、地契、孙中山秘书亲笔画作等。市委常委、宣传部部长丘树宏出席捐赠仪式。

孙中山秘书为卢慕贞70大寿作画

在捐赠现场，两幅悬挂的国画条幅《麻姑庆寿》、《南山图》吸引了大家的视线。林教授介绍说，这幅画出自于晚清著名书画家张子嘉之手，张子嘉曾经做过孙中山的秘书，擅长花鸟、山水画。孙中山先生原配夫人卢慕贞七十大寿之时，张子嘉送了《麻姑庆寿》、《南山图》两幅图祝寿，卢慕贞十分喜欢，长期保存。

卢慕贞送画给林父

为何画作会辗转来到林观焜之手，林教授讲述了林家与孙家的一段历史姻缘。“我的祖籍是南朗榄边西江里村，”孙中山的胞妹嫁至西江里，就在我祖屋的隔壁，我的奶奶、妈妈在厨房洗碗的时候就经常隔着窗户与她们聊天，两家关系亲密。后来卢夫人搬到澳门时，还认了我姐姐做干女儿。”

林观焜说，当年卢夫人让他父亲在一堆“宝物”里挑选自己喜欢的东西，父亲就选了这两幅画和一罐老陈皮，收了画后就一直珍藏，从南朗带到澳门，从澳门带到香港，又从香港带到了美国，家里人也不知道，直到父亲去世前，把他叫到家里的储藏室，从一个樟木箱中取出了这两幅画，让他好好保存。“虽然出生在美国，但我对中国历史文化也很感兴趣，这幅画也促使我开始了解孙中山以及那段历史。收藏了20多年，也只是我和亲戚们偶尔拿出来看看，怕它褪色变旧，自己保存不好，就想捐出来。也考虑过上海、北京、南京等一些地方，但是中山是我的故乡，还是决定留给这里。”

故居拟将捐赠文物做成画册

孙中山故居纪念馆副馆长林华煊说，故居长期以来收到许多海外中山乡亲的捐赠，表达了他们爱国爱乡的赤子之情，林教授捐赠的这批文物很有研究价值，他们正在筹划将所有的捐赠文物做成一本画册。

而市文广新闻局副局长胡颂科也表示，不久的将来他们会组织专家前往北美，专门收集一些与中山历史相关的文物。